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Μέσα στη μακρινή πορεία των δεκαεπτά, περίπου, αιώνων της ιστορίας της 
εικόνας της «Παναγίας Σουμελά», την ακολουθούν εκατοντάδες ιστορίες, 
παραδόσεις, θρύλοι και θαύματα, που είναι συνδεδεμένα, κυρίως με την πίστη 
εκατομμυρίων πιστών χριστιανών, αλλά και αλλοθρήσκων, που όλα αυτά τα χρόνια 
προστρέχουν στη χάρη της.

Πολλές από αυτές τις ιστορίες ταξίδεψαν μέσα στο χρόνο και έφτασαν μέχρι τις 
μέρες μας, ενώ αρκετές τις άκουσα από τρίτους, ή πληροφορήθηκα για την 
ύπαρξή τους μέσα από κείμενα. Ανάμεσα από όλες αυτές τις ιστορίες, επέλεξα να 
παρουσιάσω ορισμένες, αντιπροσωπευτικά. Κάποιες είχαν δει το φως της 
δημοσιότητας πριν από πολλές δεκαετίες, και κάποιες παρουσιάζονται για πρώτη 
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φορά. Για όλες τις ιστορίες που καταγράφω, θεώρησα σωστό να παρουσιάσω, με 
την άδειά τους, και τα πλήρη στοιχεία των ανθρώπων οι οποίοι μου μετέφεραν 
αυτά τα ξεχωριστά περιστατικά που αφορούν τους ίδιους και τις οικογένειές τους, 
αφήνοντας στον κάθε αναγνώστη, ξεχωριστά, να βγάλει τα δικά του προσωπικά 
συμπεράσματα.

Οι θρύλοι είναι οι ιστορίες, όπως τις μεταπλάθουν οι άνθρωποι λειαίνοντάς τες με 
την αγάπη τους. Άλλων όμως έργο είναι να εξετάζουν τι από το θρύλο είναι 
φαντασία και τι αληθινό. Τι από την ιστορία είναι υπαρκτό και τι φανταστικό.

Τα θαύματα στη Χριστιανοσύνη  -που απαντώνται όμως και σε άλλες θρησκείες-
είναι το αποτέλεσμα της πίστης, της θέλησης και της δύναμης όσων τα ζητούν 
από το «Θείον».

Αφορούν όμως όσους έγιναν κοινωνοί τους και εισέπραξαν τη χάρη τους. Είναι 
προσωπική υπόθεση του καθενός μας να πιστέψει ή όχι σ’ αυτά, και καθήκον όσων 
τα είδαμε ή τα ζήσαμε να μεταφέρουμε με αυθεντικότητα τα γεγονότα και στους 
άλλους, για να βγάλουν τα δικά τους συμπεράσματα.

Βέβαια και για τους θρύλους και για τα θαύματα υπάρχουν πάντα εκείνοι που 
θεωρούν ότι είναι απλά παραμύθια, μυθεύματα, κατασκευάσματα της ανθρώπινης 
φαντασίας και του φόβου, της ανάγκης και της αβεβαιότητας για το όποιο 
υπαρξιακό τους πρόβλημα, αλλά και το επέκεινα, γι’ αυτό και δεν τα πιστεύουν.

Εγώ, προσωπικά, παρόλο που με σεβασμό στέκομαι στις απόψεις τους, με 
σκεπτικισμό, συνεχή εσωτερική αναζήτηση και παρακολούθηση της επιστημονικής 
έρευνας απέναντι στους θρύλους και τα θαύματα, χωρίς δισταγμό λέω ότι 
προτιμώ να τους ακούω και να ταξιδεύω με τη φαντασία μου μαζί τους. Ίσως γιατί 
η πιστότητα της αλήθειας που περιέχουν είναι φύσης αισθητικής. Ίσως γιατί θέλω 
να πιστεύω όσο και να ελπίζω ότι με ενισχύουν ψυχικά, με δυναμώνουν εσωτερικά 
και με φέρνουν κοντύτερα στο θείο, με αφήνουν να ελπίζω, με κάνουν να πιστεύω, 
να αγαπώ.



Συγγραφέας: Τανιμανίδης, Στέφανος Π.
Φωτο:elliniki-gnomi.eu

Ο Στέφανος Π. Τανιμανίδης γεννήθηκε το 1950 στη Θεσσαλονίκη. Έκανε σπουδές 
στους τομείς Κοινωνιολογίας και Ελληνικού Πολιτισμού στο Ε. Α. Πανεπιστήμιο 
Πατρών. Διατέλεσε:

• Την περίοδο 1982-1987, γ. γραμ. του Συνδέσμου Σιδηροδρομικών Βορείου 
Ελλάδος και πρόεδρος του Μ.Γ.Σ. «Ο Θερμαϊκός».

• Την περίοδο 1990-2004, πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών 
Σωματείων (Π.Ο.Π.Σ.).

• Την περίοδο 1997-2003, συντονιστής της Επιτροπής Προσφυγικών Σωματείων 
για τα Δικαιώματα των Λαών της Ανατολής.

• Την περίοδο 1999-2002, πρόεδρος του Παγκόσμιου Συμβουλίου Ποντιακού 
Ελληνισμού.

• Την περίοδο 1993-1995, ειδικός σύμβουλος του Υπουργού Εξωτερικών Γιώργου 
Παπανδρέου.

Από το 1987 εργάσθηκε για την κοινωνική ένταξη και αποκατάσταση των Ελλήνων 
από τις χώρες της πρώην ΕΣΣΔ.

Με προτάσεις του, ως πρόεδρου της Π.Ο.Π.Σ., εισήχθη η ποντιακή φορεσιά στο 
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Προεδρικό Μέγαρο και μέρος της ποντιακής ιστορίας στα βιβλία της εκπαίδευσης. 
Επίσης, ανεγέρθηκε το μνημείο της Γενοκτονίας των Ποντίων στη Θεσσαλονίκη, 
ενώ έγινε αποδεκτή σχετική πρότασή του και από το Δήμο Αθηναίων. Επιπλέον, 
καθιερώθηκε από την Ελληνική Βουλή, τον Φεβρουάριο του 1994, η 19η Μαΐου ως 
ημέρα Εθνικής Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, ενώ το 1998, 
σε συνεργασία με ομοσπονδίες ποντιακών σωματείων, πρωτοστάτησε στην 
κατάθεση υπομνήματος στον ΟΗΕ για τη διεθνοποίηση της ποντιακής γενοκτονίας.

Το 1996 οργάνωσε αποστολή-προσκύνημα 150 εκπροσώπων του Ελληνικού 
Κοινοβουλίου, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ΜΜΕ και 250 εκπροσώπων ποντιακών 
σωματείων στη μονή Παναγία Σουμελά στον Πόντο, με στόχο την ανάδειξη της 
ταυτότητας των ελληνικών μνημείων.

Το 2003, κατά την επίσκεψή του στον Πόντο, συνελήφθη μαζί με δημοσιογράφους 
και κρατήθηκαν στο Κατοχώρι Τραπεζούντας, με την κατηγορία «ότι δημιουργούν 
προβλήματα στην Τουρκική Δημοκρατία»!

Το 2006 οργάνωσε και συμμετείχε σε δύο αντιπροσωπείες, 150 εκπροσώπων 
ποντιακών φορέων απ’ όλο τον κόσμο, στις Βρυξέλλες, για τα δικαιώματα των 
ποντιόφωνων της Τουρκίας και τη διεθνοποίηση του θέματος της αναγνώρισης 
της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου
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